

Отзыв
на диссертацию Семушенковой Анастасии Сергеевны
**«Роль некоммерческих организаций в социально-политическом
пространстве региона (на примере Республики Мордовия)»**
по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии

Диссертация Семушенковой Анастасии Сергеевны была выполнена в отделе региональных исследований и этнологии Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. Работа посвящена исследованию актуальной для современной политической науки проблемы – политического участия некоммерческих организаций с учетом общероссийской и региональной специфики.

В условиях социально-политического развития страны в последнее время роль гражданского общества и его важнейших институтов неуклонно повышается. Расширение спектра некоммерческих организаций, их участие в реализации крупных мероприятий и проектов, совершенствование каналов и механизмов взаимодействия с органами публичной власти различного уровня в целях повышения эффективности принимаемых и реализуемых политических решений – это вопросы, вызывающие несомненный научный интерес и нашедшие отражение в диссертационной работе.

Диссидент тщательно и ответственно подошел к работе над исследованием. Им изучены и проанализированы ведущие подходы по проблеме, сложившиеся в отечественной и зарубежной науке. С опорой на классические концепции (теорию коммуникативного действия Ю. Хабермаса, концепцию «модульности человека» Э. Геллнера, «историю объединений» Р. Патнэма, концепцию сетевых общественных движений М. Кастельса и др.) сделана попытка сформулировать авторский подход к проблеме, основанный на выявлении статусно-ролевых характеристик и ресурсов некоммерческих организаций, их значения в региональном политическом пространстве (на примере Республики Мордовия).

Представляется, что А. С. Семушенкова в своем исследовании установила взаимосвязь характеристик и качеств общественно-политической жизни региональных пространств и их некоммерческого капитала, что позволяет детализировать и фрагментировать общественные практики, выявить драйверы

развития российских региональных пространств. Еще один важный момент – автору удалось перенести исследовательский акцент (присущий данному направлению отечественной политической науки) с описания проблем некоммерческого сектора на изучение роли его потенциала во внутрирегиональном пространстве.

Несомненным достоинством работы является обширная эмпирическая база, основанная на проведении широкого прикладного политологического исследования, программа которого включала экспертный опрос «Место и роль некоммерческих организаций в региональных пространствах России», интернет-мониторинг социальных сетей, тематических блогов, форумов, СМИ (системная проработка социальной сети ВКонтакте, официальной системы подачи грантовых заявок Фонда президентских грантов и пр.), анализ рабочей документации и материалов Ресурсного центра Республики Мордовия «Инфорум для НКО».

Используя комплексный теоретико-методологический инструментарий междисциплинарного характера, охватывающий как различные теории и концепции, объясняющие взаимодействие институтов гражданского общества и государства, так и широкий спектр прикладных методов, А. С. Семушенковой удалось детально раскрыть, систематизировать и проанализировать важнейшие аспекты заявленной проблемы. Важный вывод, полученный автором, – дислокация НКО определяет дизайн ее строения, вероятность выживания и созревания, появившаяся в конкретном региональном пространстве организация приспосабливается под его настройки и генерируется с изменением запроса на внутренние изменения.

Результаты исследования имеют высокую практическую ценность и могут быть использованы как для изучения теории гражданского общества и политической регионалистики, составления учебных пособий по данной тематике, так и при аналитическом сопровождении государственной политики регионального развития.

Выводы можно характеризовать как обоснованные и достоверные. Они были отражены в пяти публикациях автора в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК России, серии публикаций в иных изданиях, апробированы в ходе множества конференций и круглых столов на различных площадках.

Диссертация А. С. Семушенковой является завершенным, квалифицированным научным исследованием, выполненном на высоком научно-аналитическом уровне, и отвечает предъявляемым к таким работам государственным требованиям, а ее автор, на взгляд научного руководителя, заслуживает искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии.

Научный руководитель,
доктор политических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник
отдела региональных исследований и этнологии
ГКУ РМ «Научно-исследовательский институт
гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия»

И. В. Бахлов

430005, Республика Мордовия, г. Саранск,
ул. Льва Толстого, д. 3
Тел. 8-834-224-62-42
inst.gum.nauk@e-mordovia.ru

